

“四到位”靶向发力 “辟新路”再创佳绩

——鄂尔多斯市鄂托克旗法院决胜“基本解决执行难”工作纪实

2018年是“基本解决执行难”的攻坚之年,鄂尔多斯市鄂托克旗法院紧紧围绕“一性两化”工作要求,坚持“12345”工作思路,内外结合,靶向发力,组合出击,全力攻克执行难题,执行工作取得累累硕果。2018年,该院共受理执行案件3280件,执结3014件,结案率91.89%,实际执行率68.77%,执行完毕率50.59%,终本率22.52%,执结标的2.44亿元。

组织领导坚强有力

该院真正把执行工作作为“党组工程”、“一把手工程”来抓,院长、分管副院长靠前指挥,亲力亲为,重点部署、统筹安排。成立基本解决执行难领导小组,印发《“基本解决执行难”攻坚决胜实施方案》,将具体工作分解为74项,进一步细化评估指标要求。制定决胜“基本解决执行难”攻坚路线图和执行实施团队业绩考评细则,指挥、监督、指导“基本解决执行难”工作强力有序推进。准确把握执行工作规律,建立倒排执行期限和结案任务工作机制,每周召开1次执行攻坚领导小组会议,以抓铁有痕、踏石留印的实干精神,保证各项安排部署落到实处,取得实效。

创新机制优化配置

该院全面启动执行机制改革,将原有的9个执行团队整合为2个执行指挥管理中心、2个速执团队、11个执行实施团队,推行分工协作的团队化、集约化工作模式,突破传统单打独斗的执行模式,提高执行战斗力。建立员额法官为主导的团队模式,4名院领导亲任团队长率队执行,执行团队员额法官配备率为100%,打造了一条执行案件繁简分流、人力资源配置优化、前后环节互相监督的执行流水线。在人员配备、资源配置、培训教育、干部选任等方面,最大限度给予倾斜,执行助理、书记员均配齐、配强,为执行办案的合法性和规范性提供了人员保障。实行新执行模式以来,平均办案周期缩短了21天,机制改革的成功经验被多家基层法院借鉴,为全市执行工作作出了积极贡献。



安排部署科学到位

该院将执行规范化建设作为解决执行难的长久之计,坚持问题导向,深挖执行工作中存在的问题,运用法学思维分析问题,穷尽执行措施解决问题。加强终本案件管理,从严把握终本结案标准。成立督查团队,开展执行专项督查,运用诫勉约谈、绩效考核、案卷评查等办法,强化执行监督力度。规范网上办案,指挥中心对案件办理的流程节点进行同步监控,通过流程节点管理系统管理案件,确保按期、按点办理。强化执行监督,通过异议程序监督执行,2018年,共受理执行异议案件91件,结案91件,结案率100%。全面启用“一案一账户”执行案款管理系统,案款进出全程留痕。

执行攻坚成效显著

坚持“一性两化”工作思路,在执行指挥、工作力度上用足内力、巧借外力,充分

运用执行强制措施,最大限度夺取基本解决执行难的胜利。一是积极推进攻坚常态。坚持常规执行与集中执行相结合,采取统一指挥、总体作战的办法,全力攻克执行难题。2018年以来,共出动警力1024人次,警车265次,执行干警“五加二”、“白加黑”工作模式已成常态。二是充分运用强制措施。强化拘留、罚款、限制出境、限制高消费、纳入失信被执行人名单等强制措施。2018年,发布失信被执行人名单655例,拘留682人次,罚款38人次3.01万元;限制561人次购买动车、高铁票等高消费行为,构建起了“一处失信、处处受限”的信用监督和惩戒机制。通过重拳打击“老赖”、惩治失信等一系列举措,执行攻坚成效显著,推动了社会诚信体系的建设。

夯基固本提质增效

该院真正把信息化建设作为提质增效

的有力抓手,建成标准化执行指挥中心,执法记录仪、单兵、车载系统覆盖到每一位执行干警和执行车辆,实现了执行实施权运行的实时指挥和全程留痕,全面提升了执行规范化水平。借助新媒体平台,建立执行行动微信群,及时传达执行行动指令,通报执行工作进度,开展工作经验交流,实时处置执行现场的突发情况,实现线上线下一盘棋。

坚持执行指挥中心实体化运行,确定11名干警专职处理执行指挥中心事务,落实双值班制度,做到场所、人员、设备、职能“四到位”。不断提升网络查控能力,将查控信息源进一步拓展到工商、车辆、支付宝、余额宝等多个领域,有力维护了当事人的合法权益。

健全制度形成合力

旗委、旗政府高度重视法院执行工作,主动听取执行工作汇报,批转了《鄂托克旗人民法院决胜“基本解决执行难”实施方案》。2018年7月,联合下发了《鄂托克旗执行联动实施方案》,联动单位达到35家,重点实施28项联动惩戒措施,涵盖20多个重点领域,并建立起长效执行工作联席会议制度。主动接受人大监督,旗人大常委会听取法院执行工作专题汇报2次,近120人次各级代表委员应邀视察法院,现场参与执行活动。创新宣传方式,引导人民群众厘清“执行难”与“执行不能”的界限,通过召开新闻发布会、通报典型案例、拍摄执行微电影等形式,营造全社会理解执行、尊重执行、协助执行的良好法治环境。2018年以来,各级新闻媒体发布执行新闻稿件158篇,被全国决胜“基本解决执行难”信息网采用26篇。

长风破浪会有时,直挂云帆济沧海。鄂托克旗人民法院将继续精诚团结,尽职尽责,从办好每一起执行案件着手,全力维护当事人合法权益,为地区和谐稳定、经济高质量发展、人民群众安居乐业作出新的更大的贡献! (李娇)

自治区戒毒管理局 科学谋划戒毒工作创新思路

呼和浩特讯 自治区党委政法工作会议召开后,自治区戒毒管理局及时召开视频会议,认真传达学习会议精神,分析研究司法行政戒毒工作具体情况,谋划部署当前和今后一个时期司法行政戒毒工作创新发展的思路和举措。

坚持政治引领,全面加强队伍建设。该局将习近平新时代中国特色社会主义思想 and 政法思想、党的十九大精神,以及习近平在中央政法工作会议上重要讲话精神作为全年理论学习的重点内容,着力在学懂弄通做实上下功夫。大力开展岗位练兵,加强队伍培训,不断提升队伍整体素质。全面加强党建工作,推进党的政治、思想、组织、作风、纪律、制度建设。积极贯彻落实《中国共产党支部工作条例(试行)》,推动支部标准化、规范化建设。

坚持“稳”字当头,切实提升政治站位。该局坚持总体国家安全观,站位维护自治区社会稳定大局,切实履行好场所安全稳定的政治责任。强化安全稳定形势研判,准确摸清在所戒毒人员的底数,有针对性地做好管控工作。继续深入开展安全隐患排查、风险评估,强化安全隐患整治。大力推行“驻在式”“推磨式”安全督导检查,严格落实安全管理制度和《司法行政戒毒场所隔离戒毒所大队值班工作规范》。积极参与扫黑除恶专项斗争,深挖涉黑涉恶线索,为净化社会环境发挥积极作用。

坚持“实”字为要,全力推进统一模式。

该局认真落实司法部《关于建立全国统一的司法行政戒毒工作基本模式的意见》,按照“一体化、实体化、整体化”运行要求,在2018年试点先行的基础上,全力推动2019年第二批4个场所建立统一模式目标落地。全面贯彻《司法行政戒毒工作规范化建设标准(试行)》,规范自治区戒毒管理局、各戒毒所指挥中心设置。

坚持科学戒毒,不断提升戒毒质量。该局结合内蒙古地区实际,抓住戒毒管理模式提质升级攻坚、科学戒毒深化发展关键之年契机,积极探索行之有效的科学戒毒方法,力争推出一些具有地区特色的戒毒品牌成果。强化戒毒新技术新方法的应用与推广,着眼推动建立“4+1+1+1”教育模式,建立与四期戒毒相适应的管理、教育、生活卫生、康复劳动等教育戒治内容与方法。

坚持“智”字为本,推动科学戒毒升级。该局着眼信息化建设与戒毒工作深度融合,加快推进内蒙古地区“智慧戒毒”步伐。改扩新建戒毒所,要结合司法部信息化建设新要求,提前着手,提前规划,既要解决好眼前的技防问题,保证安全设施正常运行,又要着眼长远,做好远景规划。要加强机构和人员建设,加强信息化人才培养。(卢志忠)



渠道丰富 形式多样 实施精准 呼和浩特市赛罕区减税降费工作惠民利企

本报讯 (记者唐旺勋 通讯员张倩)近日,50余条减税降费灯杆标语在呼和浩特市赛罕区金桥二路、昭乌达路闪亮登场,一条条鲜艳的红色,一封封减税降费的红包,增添了城市的喜气,为纳税人送来了福音。为了切实抓好减税降费宣传工作,呼市赛罕区税务局采取了多项举措,让纳税人和缴费人第一时间掌握相关政策红利。

强化领导精准实施。按照上级要求,该局第一时间召开党委会,成立专项工作领导小组,制定《赛罕区税务局减税降费实施方案》,周密部署减税降费工作,制定路线图、时间表,以党支部为落脚点,发挥党支部战斗堡垒作用;多次召开减税降费工作推进会议,明确工作方式方法,层层传导、压实责任,使全局干部职工充分认识到减税降费工作的重大意义。

解读政策培训到位。该局利用规定时间、碎片时间、下班时间,集中组织全局干部职工特别是办税服务厅一线工作人员学习相关政策,期间共举行了6次大型传达部署工作会议,组织局内20个部门进行了专题学习,约300人次参加了内部培训,熟悉掌握了政策解答口径和系统操作等。为确保减税降费政策措施为纳税人、缴费人普遍所知、普遍所用,该局采取以税源部门为单位,因地制宜制定工作方案,加大宣传培训解读工作力度,通过登门辅导、举办座谈会等多种方式,确保减税降费政策措施迅速普及到纳税人、缴费人。

多元宣传落地生根。该局依托办税服务厅公告栏、电子显示屏,第一时间公布、张贴、滚动播放相关政策;在各办税服务厅及邮政委托代征网点张贴减税降费宣传海报共计47张;印制《致全区纳税人、缴费人的一封信》和《致全区增值税纳税人的一封信》宣传折页2万份,并组织办税服务厅人员及时准确为纳税人和缴费人提供减税降费政策措施咨询解答;多次与交通运输局和出租车公司等相关部门联系,在全市6568台出租车车顶灯上全天候滚动播放减税降费宣传标语;同电信和移动通信单位进行沟通协调,按照呼市地区在网用户数据发送“减税降费 惠民利企”相关信息;局内税源部门管理群推送《致全区纳税人、缴费人的一封信》和纳税人学堂直播共计28个群,覆盖约6800余人;组织宣传小组走进人流量大、传播面广的公共场所,发放宣传单普及最新政策;通过辖区内户外大型LED电子显示屏以及局内和外派机构LED显示屏,进行减税降费政策宣传;同时在金谷银行100余个网点进行宣传,营造了浓郁的税收宣传氛围,多渠道、多角度、多形式扩大宣传覆盖面。

赛罕区税务局将继续深入贯彻落实党中央、国务院关于实施更大规模减税降费的重大决策,确保减税降费政策落地生根,使纳税人和缴费人应知尽知、应会尽会、尽享尽享,让纳税人、缴费人实实在在的享受到改革红利。